

辞去外贸工作到海拔2000多米高山做乡村教师 宁波小伙支教凉山当起“燃灯人”



张振生为学生打菜。

(朱蓓蕾 摄)

记者 沈孙晖
通讯员 翁天可 朱蓓蕾 叶珂珂

黝黑的脸庞上泛着“高原红”，与四川凉山州美姑县龙门乡的群众几乎“同款”。若不是开口询问，没人能想到当地爱慕公益小学的校长张振生，来自遥远的东海之滨——宁波。

更令人想不到的是，张振生放弃了宁波优越的工作，扎根大凉山支教已经6年多！

35岁的张振生原籍安徽，大学时学的是机械类专业，后在宁波一家外贸公司工作。

“原本我支教只是一时兴起，想体验一下，再回宁波继续上班，没想到”

到了这么多年。”张振生告诉记者，当初他在网上报名参加大凉山支教活动，为期仅一个学期，“2017年秋，我来到了龙门乡马干千村的爱慕公益小学，教孩子们数学。”

张振生的这张支教“体验卡”，因为当地村民和孩子们的热情、淳朴，慢慢变成了“长期卡”——

学校位于海拔2000多米的山上，当时山路崎岖不平，遇到下雨更是步履维艰。“山上条件很艰苦，学校经常停电，乡亲们从山下或是很远的地方找来水，或挑或背，长途跋涉送到学校给我们用。”这让初来乍到的张振生很是感动。

支教一学期结束后，老师们准备下山返程。“因为去市里路途遥远，那天早上6时，我们就坐车准备出发。”令他没想到的是，众多学生和村民早早守在校门口的山路上，“车子启动后，很多学生一边追着车跑，一边问‘老师，您还来不来’……”

学生和村民平时对支教老师们点点滴滴的好，瞬间涌上心头。这份好，不掺杂任何“杂质”，温馨而纯净。这让张振生原来的“一时兴起”，彻底动摇了。

于是，他毅然辞去了宁波的外贸工作，第二学期再度回到那座高山上！

对此，原本支持张振生短期支

教的亲朋好友，也觉得他太不理智。“我理解他们的想法，但我更清楚自己内心的感受。”张振生告诉记者，他希望把自己所学的知识，倾囊相授给大山的孩子。

6年多来，张振生只回过三次家：“每个学期结束后，学校的外墙以及部分设施都要翻新，事情很多。”其中有两年春节，他忙得没回家。

虽然长年漂泊异乡，但张振生已与马干千村的村民打成一片，“这里的乡亲特别热情，看我孤身一人，隔三岔五邀请我去他们家做客，一起吃饭聊天，特别温暖。”

待的时间长了，又深受村民和孩子们的信任，最终，张振生成为了爱慕公益小学的校长，并教二年级的数学。目前，该校有240多名学生、10名支教老师。

支教期间，经常有来自全国各地的爱心团队前来捐赠物资。张振生和同事共同制定了一项物资申领“准则”：这些爱心物资，学生们需要通过自己课堂上优异的表现，进行“等价交换”。“希望借此方式，让孩子们懂得感恩，明白任何东西都不能不劳而获，需要通过努力来争取。”张振生说。

今年9月15日，来自镇海的“农家人”公益团队来到马干千村举行捐衣活动。这不禁勾起了张振生的“思乡”之情：“想家了，想吃宁波的小黄鱼和海鲜面。”

但想念归想念，张振生没有动摇坚守高山的信念，“我也不确定什么时候离开这里，因为还有好多事没有忙完。”

虽然只是简单的一句话，但记者在和张振生的交谈中，已明白他心中所牵挂的是什么——

张振生希望教给孩子们更多知识，让他们飞出大山看看外面的世界，开阔眼界后归巢，好好建设自己的家乡！

2024年赴澳汉语志愿者开始招募

本报讯（记者沈莉萍）记者近日从宁波市教育国际交流协会获悉，2024年赴澳汉语志愿者开始招募。

该项目列入教育部中外语言交流合作中心国际志愿者项目体系。宁波市将择优选拔不超过10名志愿者于2024年赴澳大利亚新南威尔士州进行辅助或参与中文教学，同时在西悉尼大学攻读教育专业硕士、博士学位。澳大利亚西悉尼大学还为优秀汉语志愿者毕业生提供全额奖学金名额。

延续以往，本次汉语志愿者的招募有一定的门槛。第一类招募对

象为2023届或2024届大学本科及以上学历毕业生，选拔范围：宁波籍（含宁波市引进优秀人才子女）2024届本科或硕士毕业生；在甬高校2024届本科或硕士毕业生；宁波籍在甬工作（待业）的2023届本科或硕士毕业生。第二类招募对象是在宁波市范围内高校、普通高中、中等职业学校、初中及小学工作满两年的事业编制教师。

选拔对象除了年龄、学历学位等方面要达到“硬性指标”，普通话及英语应用水平也要有较高的水平，获对外汉语专业本科及以上学历者可优先考虑。

节后机票价格“大跳水”

本报讯（见习记者闻亦然）中秋国庆假期刚结束，机票价格立马“大跳水”。

中秋国庆假期，机票票价“水涨船高”，一些热门旅游目的地机票甚至出现一票难求的情况。

然而，随着假期过后公众出游需求量下降，目前部分航线的票价跌入低谷，有的仅百余元左右。以中秋节当天为例，宁波飞往贵阳的机票价格为990元，而10月的最低价已降至120元，降幅约九成。

此外，记者在携程旅行、飞猪旅行等出行平台看到，10月从宁波出发飞往热门国内航线的票价均在300元以下。宁波飞长沙，最低140元；宁波飞青岛，最低189元；宁波飞重庆，最低209元；宁波飞哈尔滨，最低210元；宁波飞昆明，最低210元；宁波飞武汉，最低230元；宁波飞大连，最低258元。

记者梳理后发现，假期后部分“大跳水”的机票票价远低于同期的高铁票价。以宁波到长沙为例，乘坐高铁二等座的价格为453.5元，耗时6小时左右，比节

后最低的航班价格高出300多元。

不仅国内航线如此，节后的出境机票价格也明显下降。从宁波出发前往济州岛，10月10日的机票价格单程不到500元，而在9月29日假期首日，价格一度高达1800元。宁波飞大阪的票价也从最高4000余元回落至600元不到。

“受季节性供需因素影响，节假日后机票价格回落属于正常现象，宁波往返热门旅游目的地的平均机票价格降幅在50%左右。”浙江春秋国际旅行社有限公司副总经理贺鑫表示，今年中秋国庆“双节”合一，价格下降的时间比往年早了一周左右。一些尚未使用完年假及有空闲时间的游客会选择错峰出行，航班需求可能会出现短暂的小高潮。

真正的淡季在11月前后到来，届时机票价格还会有小幅度的回落。

交通成本大幅降低，气温适宜、景区人流量不高，有闲暇时间的市民赶快抓住节后的淡季错峰出游，开启一段高性价比之旅。

三代人只为酿一坛好醋



蒸熟糯米



谢明海封醋坛子

8日，记者来到位于鄞州区瞻岐镇东一村的明海米醋厂，一股浓郁的醋香味扑鼻而来。

米醋厂内，工人三三两两一组，有的搬玻璃瓶，有的装灌米醋，还有的打包装车。米醋厂负责人谢明海则忙着招待客人。

酿醋在东一村已有近百年历史，谢明海是老手艺酿醋第三代传承人。“爷爷谢武把手艺传给父亲谢振宝，再传到我这里，已是第三代。”谢明海说，酿醋的技艺，一辈传一辈，三代人用

匠心延续了上百年。

浸泡糯米、蒸熟糯米、草药发酵、糖化醋化、压榨过滤……古法糯米醋的酿造需要十几道工序，每一道都是手工操作。每年4月至9月是米醋厂最忙的时候，十几个工人一起开工，500多个大醋缸同时开酿，场面十分壮观。

谈及未来，年已六旬的谢明海表示还要坚守下去，在深耕国内市场的同时，走好“小而精”的发展之路，将老手工艺酿醋发扬光大。（王博 许天长 童诗涵 文/摄）

为这样的“富脑袋”之举点赞

如说
民生

近日，在教育、人社、乡村振兴等部门指导下，宁波市、凉山州“课程援凉”行动上启动仪式举行。

据了解，“课程援凉”以课程建设为中心，构建教师队伍、教研支撑、课题引领、经费保障和技术支撑五大保障体系，旨在促进凉山州教育教学质量、教师队伍能力、学生综合素养、学校管理水平的整体提升。

脱贫致富不仅要富口袋，更要富脑袋。因工作关系，笔者曾去过宁波对口帮扶地四川凉山州金阳县。去的时候正值虫草采集季，农牧民忙着收拾生活物资，上山开始为期几十天的虫草采集生活。作为重要收入来源，这是一件全家动手的大事。据当地干部介绍，每到此

时，家长们常以各种借口向学校请假，让孩子上山采集虫草，偌大校园只有零星几个学生。当地基础教育环境之差，可见一斑。

教育是民生之基，教育帮扶是对口帮扶的重要组成部分。近年来，我市不仅选派了一批又一批优秀教师充实到凉山州教学一线，这次又创造性推出“课程援凉”计划，无疑是推动对口帮扶内涵式发展的创新举措。

知识改变命运，教育铸就人生。当前，类似四川凉山州这样的对口帮扶地，教育发展不充分就是短板，宁波作为东部发达地区和对口帮扶单位，通过针对性的务实举措，把教育帮扶做细做实，是应有担当，也是应尽之责。这样的扶贫先扶智的“富脑袋”之举，值得点赞。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

梁弄甜蜜新“柿”业



在余姚市梁弄镇，有一种柿子被誉为“柿子中的天花板”，咬上一口，能感受到苹果一样的香甜、梨子般的多汁，还混合着哈密瓜的甜味，它就是——“太秋甜柿”。10月，太秋甜柿进入采摘旺季。近日，记者走进横坎头村，一睹“柿中之王”的真容。

梁弄镇农业负责人何达峰告诉记者，自己试种“太秋甜柿”三年

了，已经实现大批量挂果，目前售价每公斤60元，礼盒装150元至180元不等。预估今年的产量能达2000公斤，收益在12万元左右，约是种植普通柿子的6倍。

自2019年梁弄镇正式引进“太秋甜柿”以来，参与甜柿种植的农户已有11家，经过4年的培育和推广，目前种植面积已达115亩。（陈结生 劳超杰 奚悦 摄）

【上接第1版】民营经济之于宁波这座城市，已是一种嵌入骨髓式的存在。到去年底，宁波累计实有民营经济经营主体126.09万户，占实有各类经营主体总量的96.67%。

全力奔跑，“停不得，慢不得，等不得”

新起点，打造营商环境最优市，如何再起跑？“要瞄准‘标准一流、示范

一流、口碑一流’发力。”市委改革办常务副主任肖勤说，优化营商环境的本质在于驰而不息的改革。

今年初，浙江把持续优化营商环境作为“一号改革工程”。

4月，宁波在全市营商环境优化提升“一号改革工程”大会上，提出奋力争先打造营商环境最优市。

8月，《宁波市营商环境改革攻坚专项行动方案》出台，提出聚力企业综合服务改革、聚力构建亲

清政商关系、聚力产业链生态优化、聚力打造科技创新生态、聚力国际化一流营商环境等八个方面，以更实举措打造亲商、安商大场景。

9月，《宁波市推动新时代民营经济高质量发展若干政策措施》出台，7大部分33条，合计114个政策点位，其中营商环境政策38个，占比最大。

“高水平构建公开透明有序的市场环境”“严格落实‘非禁即入’制度”“破除招投标‘隐性门

槛’”……

从营商到商赢，以“最优”为锚，“停不得，慢不得，等不得”的“宁波号”巨轮，驶入了高质量发展发展的新赛道——

前8个月，“引进总投资1亿美元以上项目19个”“累计实有各类经营主体数量同比增长7.44%”“进出口规模跃居全国城市第7位”……

不断“飘红”的数据，正来自一座追求“最优”城的决心、底气和担当。